

■报眼

推动建设
开放型世界经济

本报讯 “RCEP与更高水平开放”高层论坛昨日上午在国家会展中心(上海)举行。国务院副总理胡春华、上海市委书记陈吉宁出席论坛并致辞。

胡春华指出,中国共产党第二十次全国代表大会明确了新时代新征程中国共产党和国家事业发展的基本方针和战略部署,强调中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,坚持经济全球化正确方向。我们将按照二十大的部署,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。

胡春华表示,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施以来,中国政府采取一系列务实举措,全面落实市场开放承诺和协定义务,促进自贸区政策红利持续释放。中方愿同各成员国一道,进一步提升RCEP建设水平,不断深化区域产业链供应链合作,积极对接高标准经贸规则,加强区域互联互通建设,促进区域各国共同发展、共同繁荣。

胡春华强调,中国坚定支持以世贸组织为核心的多边贸易体制,致力于扩大面向全球的高标准自贸区网络,正积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》进程,全面开展加入《数字经济伙伴关系协定》谈判,与更多有意愿的贸易伙伴商签自贸协定。中国持续推进高水平开放,必将为深化贸易投资合作开辟更加广阔的空间。

陈吉宁指出,上海将深入学习贯彻党的二十大和习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上的重要致辞精神,深化更宽领域、更深层次、更高水平对外开放,争创丝路电商合作先行区、国家服务贸易创新发展示范区,深化国家服务业扩大开放综合试点,加快落实自贸试验区提升战略,在开放的时代大潮中勇立潮头。

陈吉宁表示,作为中国最大的经济中心城市和改革开放的前沿窗口,上海与RCEP成员国保持着密切活跃的经贸往来。我们将紧紧抓住RCEP重大机遇,加大改革探索力度,努力打造高水平对外开放的高地。着力扩大开放领域,更好统筹要素流动型开放与制度型开放。全面提升开放能级,更好统筹在岸业务和离岸业务。持续提升开放质量,更好统筹高质量引进来和高水平走出去,不断营造市场化法治化国际化一流营商环境,打造中外企业投资兴业的沃土。

陈吉宁强调,上海将继续以海纳百川的胸怀扩大开放,以敢为人先的精神锐意创新,以融通共赢的生态展示包容。欢迎世界各地企业来上海发展,欢迎更多跨国公司总部到上海落户,欢迎各位有志之士到上海就业创业、筑梦圆梦。

上海市委副书记、市长龚正出席。

—— 标题新闻 ——

上海市与中国科协
签署战略合作协议

市委常委会会议传达学习习近平总书记在第五届进博会开幕式上的重要致辞精神

在推进高水平对外开放中
勇担新使命 展现新作为

■要深刻把握中央战略意图,按照国家战略布局,全面落实扩大开放战略举措,全力抓好丝路电商合作先行区和国家服务贸易创新发展示范区的申请和创建。

■要按照习近平总书记关于进博会“越办越好”的重要指示要求,持续提升办展办会水平,在更高起点放大进博会溢出效应。

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,传达学习习近平总书记第五届中国国际进口博览会开幕式上的重要致辞精神。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记对进博会高度重视,连续五年在开幕式上发表主旨演讲或视频致辞。今年,总书记在致辞中宣示了我国推动经济全球化不断向前的坚定决心,提出了一系列扩大对外开放的重大战略举措,发出了“让中国大市场成为世界大机遇”的盛情邀约,向全世界释放了我国坚定不移扩大开放、推

动建设开放型世界经济的强烈信号。中共中央政治局常委李强来沪出席第五届进博会开幕式并就中国的高水平开放作了深入阐述。我们要深入学习领会习近平总书记关于扩大开放的重要论述,进一步增强紧迫感和责任感,以排头兵的姿态和先行者的担当,在推进高水平对外开放中勇担新使命、展现新作为。

会议指出,要深刻把握中央战略意图,按照国家战略布局,全面落实扩大开放战略举措,全力抓好丝路电商合作先行区和国家服务贸易创新发展示范区的申请和创建。结合浦东社会

主义现代化建设引领区建设、自贸试验区提升战略、临港新片区新一轮扩大开放举措,着力培育数字贸易、离岸贸易、跨境金融、跨境电商、国际创新协同等开放新业态新形态,用好区块链、智能化等技术手段,加快供应链数字化建设,巩固和放大货物贸易优势,加快提升服务贸易能级和水平,加快打造服务“一带一路”桥头堡。对标高标准国际经贸规则,力争在制度型开放领域开展高水平开放压力测试。大力推进服务业扩大开放综合试点城市建设,聚焦现代服务业重点领域,加快推出新的开放措施,

持续打造市场化法治化国际化一流营商环境。

会议指出,要按照习近平总书记关于进博会“越办越好”的重要指示要求,持续提升办展办会水平,在更高起点放大进博会溢出效应。把办好进博会与深化“五个中心”建设、推动长三角一体化发展更加紧密结合起来,增强全球资源配置功能,使进博会成为推动国内国际双循环互相促进的重要纽带、参与全球产业链供应链价值链的重要平台。用好虹桥国际经济论坛这个平台,讲好中国理念、进博故事,更好扩大上海影响,展示上海形象。

在开放繁荣的舞台上施展才干

习近平总书记在第五届进博会开幕式上的致辞在进博会志愿者中引发强烈反响

青年报记者 陈嘉音

本报讯 11月4日晚,习近平总书记以视频方式出席在上海举行的第五届中国国际进口博览会开幕式并发表题为《共创开放繁荣的美好未来》的致辞。昨日下午,在志愿者之家信仰大厅里,“小叶子”们在志愿服务的间隙,讲述聆听致辞之后的感想和展望。进博会向世界发出开放共享之约、携手发展之邀。“小叶子”们纷纷表示,要用实际行动讲好中国对外开放的故事。

向世界展示
蓬勃向上的中国青年形象

“聆听了习近平总书记的致辞,我们深受鼓舞。”复旦大学梅一晨说,从保障物资的筹备分发,到系统完备的行前培训,再到细致入微的防疫支持,她感受到了一份不可辜负的责任,“在迈向第二个百年征程的道路上,我们更是要牢记习近平总书记对青年‘肩负历史使命,坚定前进信心’的嘱托,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。”

上海交通大学护理学院护理专业顾嘉表示,在进博会的大舞台上,“小叶子”所展现的正是时代呼唤青年,青年响应时代的双向奔赴。“作为党员、团员,作为交医青年,作为‘小叶子’,我们更应共同努力,在自己的岗位上砥砺奋进,书写自己的进博故事”。

五年前,第一届进博会举



座谈会现场。

青年报记者 常鑫 摄

办之时,徐雪然还是一名刚刚步入高中的普通中学生,通过班会她初次了解到了进博会,“从那时起,我便在心里留下了一片‘小叶子’——我也想参加进博会,我渴望去见识更广阔的天地,去了解最先进的科技,去开拓国际化视野”。五年时间,这片“叶子”也在她心中发了芽。如今已是“小叶子”的她,进博会是一场必须去看的盛大活动,是一架窥探世界的望远镜,它将青年与世界连接得更加紧密。“我们受益于改革开放政策,跟随中国一同成长。我们既是对外开放的亲历者、受益者,也是未来中国新时代新征程的建设者、推动者。”徐雪然说。

同济大学软件学院软件工程专业胡启云说:“我深刻体会到,‘小叶子’不仅代表了一场活动,更是代表一座城市的水平和风貌,希望我们能够在进博会这个国际舞台上,以青春

之我,展现青春之上海,青春之中国。正如习近平总书记所说,广大志愿者要用青春和奉献提供暖心的服务,向世界展示蓬勃向上的中国青年形象。”

来自上海海事大学的二年级“小叶子”孟炫臻,对开幕式上的致辞颇有感悟:“在这里,我们向世界展示奉献、友爱、互助和进步的志愿精神,也将在这场盛会中开阔眼界、结交朋友、增长才干,为进博会尽一份力,向四方来客传递中国青年的正能量。”

在进博会上

实现“小叶子”自我提升

上海对外经贸大学严文雯注意到,习近平总书记在致辞中多次提到“开放”二字。“进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品,我们服务进博的每一名党团员青年,也成为了世界观察

上海、观察中国的一个缩影,我们有责任让每个人心跳融入时代脉搏,用实际行动讲好中国对外开放的故事”。

听了开幕式致辞,上海工程技术大学孔思诺深受鼓舞、倍感振奋。自10月31日起,孔思诺就已经开始前往国家会展中心参与实训和巡馆,在短短几天内,目睹进博会各大展区发生了巨大变化,孔思诺说:“作为一名青年志愿者,能够承担志愿服务既是荣幸也是历练,无论身处于何种岗位,身处于何种地点,都应深入贯彻志愿者精神,将志愿服务做好做强,以最好的面貌迎接挑战,彰显新时代青年的责任与担当。”

上海应用技术大学赵钰琨表示,青春进博恰逢青春你我,作为新时代的新青年,不仅应该“听党话”“跟党走”,更应该将理论与实践相结合,积极践行青年责任,展现志愿精神与志愿者风貌,让青春在志愿服务中闪闪发光。

在座谈会上,团市委副书记、市青联主席丁波表示,习近平总书记开幕式致辞高屋建瓴,意义深远,进博会全体志愿者要认真学习领会,深刻认识坚持高水平对外开放的重要意义,深刻认识进博会对外开放战略平台的重要作用;深刻认识做好进博会志愿服务的重要使命。希望“小叶子”们从总书记致辞中汲取力量,全身心投入此次进博志愿服务,认真服务进博,用心感受进博,展现青春风采。